



[문제 2-1]

$m=20, n=15$ 일 때, $p(x) = (1-x)^{20}(1+x)^{15} = (1-x)^5 \cdot (1-x^2)^{15}$ 이다.

<단>제시문에 의해 $p(x) = \left(\sum_{i=0}^5 (-x)^i \cdot {}_5C_i \right) \left(\sum_{j=0}^{15} (-x^2)^j \cdot {}_{15}C_j \right)$ 이다.

$p(x)$ 에서 x^9 은 $(1-x)^5$ 에서 x^i 항과 $(1-x^2)^{15}$ 에서 x^j 항이 곱해져서 만들어진다고 하면, $9=i+2j$ 여야 하는데, $0 \leq i \leq 5, 0 \leq j \leq 15$ 인 정수 i, j 는 만족하는 순서쌍 (i, j) 가 $(1, 3), (3, 2), (5, 1)$ 뿐이다.

$(1-x)^5$ 에서 x^1, x^3, x^5 의 계수는 각각 $-5, -10, -1$ 이고,

$(1-x^2)^{15}$ 에서 x^2, x^4, x^6 의 계수는 각각 $-455, 105, -15$ 이므로,

$p(x)$ 에서 x^9 의 계수는 $(-5) \times (-455) + (-10) \times (105) + (-1) \times (-15)$ 인 1240 이다.

따라서 $a_9 = 1240$ 이다.

답: 1240

4



[문제 2-2]

$$p(x) = (1-x)^m (1+x)^n = (1-x) \times (1-x)^{m-1} (1+x)^n = (1-x)g(x) = g(x) - xg(x) \text{ 이다. (A)}$$

$p(x)$ 의 x^k 의 계수는 a_k , $g(x)$ 의 x^k 의 계수는 b_k 이고,

$xg(x)$ 의 x^k 의 계수는 $g(x)$ 의 x^{k-1} 의 계수와 같고 이는 b_{k-1} 이다.

①에 의해 $p(x)$ 의 x^k 의 계수와 $(g(x) - xg(x))$ 의 x^k 의 계수는 같다.

따라서, $a_k = b_k - b_{k-1}$ 이고, $-b_{k-1} + b_k - a_k = 0$ 이다. (B)

$p'(x)$ 의 x^{k-1} 의 계수를 A_{k-1} 이라 하자.

$a_k x^k$ 를 x 에 대해 미분하면 $ka_k x^{k-1}$ 이므로, $A_{k-1} = ka_k$ 이다. (C)

$$\begin{aligned} \text{<나>제시문에 의해 } p'(x) &= m(1-x)^{m-1} \cdot (-1) \cdot (1+x)^n + (1-x)^m \cdot n(1+x)^{n-1} \\ &= -m g(x) + n p(x) \text{ 이므로,} \end{aligned}$$

$$A_{k-1} = -mb_{k-1} + nc_{k-1} \text{ 이다. (D)}$$

$$\text{B, C에 의해 } ka_k = A_{k-1} = -mb_{k-1} + nc_{k-1}, \quad \frac{2}{3} \quad -ka_k = mb_{k-1} - nc_{k-1} \text{ 이다. (E)}$$

$$\begin{aligned} \text{D, E에 의해 } (m-k)b_{k-1} + kb_k - nc_{k-1} &= -kb_{k-1} + kb_k + (mb_{k-1} - nc_{k-1}) \\ &= k(-b_{k-1} + b_k - a_k) = 0 \text{ 이다.} \end{aligned}$$

$$\text{따라서, } (m-k)b_{k-1} + kb_k - nc_{k-1} = 0 \text{ 이다.}$$

답: 0



[문제 2-3]

$$p(x) = (1-x)^m (1+x)^n = (1+x) \cdot (1-x)^m (1+x)^{n-1} = (1+x)r(x) = r(x) + xr(x) \text{ 이고,}$$

$p(x)$ 의 x^k 계수 a_k 와 $(r(x) + xr(x))$ 의 x^k 계수 $(c_k + c_{k-1})$ 이 같다.

따라서, $a_k = c_k + c_{k-1}$ 이다. (㉠)

$p'(x)$ 의 x^{k-1} 계수 A_{k-1} 은 문제 2-2 에서 얻은 바와 같이

$A_{k-1} = k a_k$ 이 성립한다. (㉡)

$$\begin{aligned} \text{<u>제4문에 의해 } p'(x) &= m(1-x)^{m-1}(-1)(1+x)^n + (1-x)^m \cdot n(1+x)^{n-1} \\ &= -m g(x) + n r(x) \text{ 이고,} \end{aligned}$$

$$A_{k-1} = -m b_{k-1} + n c_{k-1} \text{ 이다. (㉢)}$$

$$\text{㉠, ㉡에 의해 } k a_k = A_{k-1} = -m b_{k-1} + n c_{k-1}, \quad \therefore -k a_k = m b_{k-1} - n c_{k-1} \text{ 이다. (㉣)}$$

$$\begin{aligned} \text{㉠, ㉢에 의해 } m b_{k-1} + k c_k - (n-k) c_{k-1} \\ &= (m b_{k-1} - n c_{k-1}) + k (c_k + c_{k-1}) \\ &= (-k a_k) + k a_k = 0 \text{ 이다.} \end{aligned}$$

$$\text{따라서, } m b_{k-1} + k c_k - (n-k) c_{k-1} = 0 \text{ 이다.}$$

답: 0